

ΤΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ

Η ΜΟΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΙΑ



Μία νέα θεραπεία ή έποια ώστέρσο είνα... παληά !... Πώς μ' ένα κοματί του Παγκανίνι έγινε καλά μία κυρία πεύπαχε από έγκεφαλικό λήθαργο. Ή παράρξην επίδημία τού ταραντελισμού. Οί άρρωστοί πού χέρρευαν στους δρόμους ! Το μελόδραμα πού θεραπεύει την άρθρίτιδα. Πώς περ- αίνει έ πυρτός. Το ιατρεισυμβούλιο !... Μουσικά κομματίά αντίφαρμάκων κλπ. κλπ.

Πρώ δόλιων έτών στην Νέα Ύορκη κάττω κυρία, όνόματι Ντορα Μούντς είχε πάθει από έγκεφαλικό λήθαργο και έμεινε τριανταπέντε δόλοκληρες μέρες σε κατάστασι τελείας άνασθησίας. Οί γιατροί της Κλινικής στην όποια νοσηλεύόταν, άφού μεταχειρίσθηκαν δια τά γνωστά μέσα, χωρίς να κατορθώσουν να την επαναφέρουν στις αισθήσεις της, έφηρξαν στο τέλος και την μουσικοθεραπεία.

Φωνάζαν δηλαδή έναν άπ' τους καλύτερους βιολιστές της Νέας Ύορκης, τόν ώδηγησαν στο δωμάτιο της άρρωστης κι εκεί τόν έβαλαν να παίξη τό περιφωτισμένο «Ο Χορός τών Μαγισσών» τού διασημόν βιολίστα και μουσικοσυνθέτου τού περασμένου αιώνου, Νικόλο Παγκανίνι.

Μόλις άκούσθηκαν ή πρώτες νότες τού κομματιού, ή άρρωστη άρχισε να κινείται λιγο, ν' αναστην και τα μάτια της σιγά - σιγά άνοιξαν. Όσο προχωρούσε τό κομματί, τόσο ή άρρωστη συνεχόταν, ώς ότου, όταν τελείωσε, είχε συνέλθει έντελώς.

Έτσι, από τότε, σ' έδως τις μεγάλες κλινικές της Εύρώπης και της Αμερικικής, όταν θέλουν να θεραπεύσουν έναν άνθρωπο πού πάσχει από έγκεφαλικό λήθαργο, χρησιμοποιούν, μεταξύ τών άλλων, και τη μουσικοθεραπεία !

Καί όμως ή μουσικοθεραπεία δεν είναι έπάνωθεν της έποχής μας, όπως θα μπορούσε να υποθέσει κανείς. Είναι μέθοδος ή όποια εφαρμόζόταν απ' άνάλογες περιπτώσεις και σ' έ πολύ παλαιότερες έποχές.

Έτσι, στον 13ον και 14ον αιώνα, πολλές άπ' τις έποχές της Γερμανίας, της Γαλλίας και της Ιταλίας έμισούσε μία παράξην έπίδημι ό «ταραντολισμός», όπως την έλεγαν όνομάσει οι μεγάλοι γιατροί της Ιταλίας. Ως γνωστόν, την έποχή έκεινη οι μεγαλύτεροι γιατροί τού κόσμου βρισκότουσαν στην Ιταλία. Οί γιατροί λοιπόν της Ιταλίας έλεγαν ότι ό ταραντολισμός προερχόταν άπ' τό δάγκωμα ενός είδους άραχνης που λεγόταν «ταραντολα». Το σκεπτοματά τού ταραντολισμού ήταν διαρκεία και ακατανίκητη μελαγχολία, ή όποια διεκοπτετο κατ' αρχαι διασπύματα, όποτε ό άρρωστος καταλαμβάνετο από τρομερές κρίσεις και αρχίζε να τρέχει και να χορεύει, σαν να είχε ποδόλοισα.

Πολύ συχνά έβλεπε τότε κανείς στους δρόμους μιάς μεγαλοπόλεως, εκατοντάδες τέτοιων άρρωστων, οι όποιοι έτρεχαν διαρκώς κι έχόρευαν μανιασμένα. Οί γιατροί για να τους θεραπεύσουν τους άκούλοιοθσαν από πίσω, συνοπιδόμενοι από δόλοκληρες όρχήστρες, οι όποίες έφαιζαν ώρισμένα τραγούδια με άργον ρυθμό. Οί άρρωστοι, άσυνασθητίως, άκολουθοίσαν στον χορό τους και στις κινήσεις τους τόν ρυθμό της μουσικής, ό όποιος γινόταν όλοένα και πιο άργός. Έτσι, έπειτα από λίγο, κατενιάζονταν ή έξαρξίς των και οι άσθενείς ήσυχάζαν και γύριζαν στα σπίτια τους ή στις δουλείες τους.

Ή μέθοδος αυτή της μουσικοθεραπείας διεδίδθη τότε τόσο πολύ, ώστε πολλοί όργανοποιάτες συγκεροτοίσαν όμιλους και γύριζαν τις πολιτείες και τά χωριά και έφαιζαν για τους εταρνοτολαθεύτες. Ένομοία ότι οι συγγενείς τών άρρωστών, τους έκαλοπλήρωναν γι' αυτό.

Τά άποτέλεσματα πού έφερε ή μουσικοθεραπεία στην παράξην έκεινη επίδημια, έκάταν τους γιατρούς της έποχής της Αναγεννήσεως να την υιοθετήσουν και σε άλλες άρρώστειες.

Τό πρώτο πείραμα έγινε στην Φλωρεντία της Ιταλίας τού 1488, όταν ένας άπ' τους μεγιστάνες της πόλεως προσεβλήθη από άποπληξία. Είχαν παράλισει έντελώς ή γλώσσα του, τα δύο πόδια του και τά δύο χέρια του. Οί γιατροί έποποθέτησαν τότε μέσ' στο δωμάτιο τόν ένα πιανοφόρτε και έβαλαν έναν καλό πιανίστα να τού παίξη ώρισμένα κομματίά επί φρες δόλοκληρες. Μ' αυτό τόν τρόπο, έπειτα από λίγες μέρες, ή κατάστασις τού άρρωστού άρχισε να καλύτερει και σε λίγον καιρό είχε γίνει έντελώς καλά.

Στά μέσα τού περασμένου αιώνου, κάττωσ Γάλλος Αιλικός είχε προσβληθή από όξεία άρθρίτιδα. Ύπέφερε τόσο πολύ, ώστε ξεφώνιζε από τους πόνοσ. Οί γιατροί πού τόν νοσηλεύαν, τού έπέβαλαν να πιγαίνει κάθε βράδυ στο μελόδραμα για ν' άκούη μουσική. Έτσι ό δυστυχής άρθρίτιδος, θέλοντας και μή, παρ' όλοσ τους πόνοσ του, έσερονόταν ώς τό θέατρο. Άπ' την μέση της πρώτης πράξεως, οι πόνοι του άρχίζον να κατενιάζονται και στο τέλος της παραστάσεως δεν έπονοδσε καθόλου. Έτσι έπερνοδσε τοδλάχιστον τις

νότες του ήσυχες και χωρίς πόνοσ, ώς ότου, έπειτα από δύο χρόνια κατά τά όποια έφρήμοσε άνελλιώς την μουσική αυτή... διαίτα, έθεραπείθη έντελώς !

Ο περιφημος Γάλλος γιατρός Ντεζεσσού, πού έζησε στις άρχές τού περασμένου αιώνου, αναφέρει στα άπομνημονεύματά του ότι ένα βράδυ τόν έρόναξαν στο σπίτι ενός νέου γνωστού του, ό όποιος είχε συνεχή πυρετό και παράλησηματα. Έπι ήμέρες πολλές ό γιατρός τόν ένοσηλεύε, εφαρμόζοντας δια τά γνωστά συστήματα θεραπείας, αλλά χωρίς κανένα άποτέλεσμα.

Στό τέλος, άφού άπέλειόθη, ό Ντεζεσσού, ό όποιος ήξερε ότι ό νέος άγατούσε την μουσική, έρόναξε έναν άπ' τους καλύτερους βιολιστάσ και τού έλε να παίξη μέσα στο δωμάτιο τού άρρωστου τις παθητικότερες άραξες πού ήξερε. Μόλις ό μουσικός άρχισε να παίξει, ό άρρωστος άρχισε ν' αναστην με περισσότερο έλευθερία και σ' λίγο βγήκε άπ' την νάρκη στην όποια έπί τόσες μέρες, τόν είχε βάλει ό πυρετός, ό όποιος έξεσε επί τελους !

Μια άπ' τις διασημότερες Αμερικανίδες της έποχής μας, ή Ιατρος μητρος Ίσα Μόντ Έλσον, έχει, από χρόνια τώρα, καταργήσει για πολλά είδη άσθενείων τά φάρμακα και εφαρμόζει στους άρρωστους της την μουσικοθεραπεία. Για να ώρση την θεραπεία τών άρρωστων της συγκεροτεί ένα συμβούλιο από γιατρούσ και μουσικούς, τό όποιο κανονίζει ποιά μουσικά κομματίά και πόσες ώρες την ήμέρα πρέπει να παίζονται στο προσέ- φωλο τού άρρωστου.

Τό περίεργο σκεπτικώσ είναι ότι όλοι οι άρρωστοι τους όποιος υπέβαλε ή μητρος Έλσον στην μουσικοθεραπεία, γιαιρεύθηκαν !... Έδώ πρέπει να σημειώθι ότι, ούτε δια τά μουσικά κομματίά, ούτε δια τά μουσικά όργανα είναι κατάλληλα για μουσικοθεραπεία. Τά πνευστά όργανα, καθώς και ή λατέονξ, ή φασαρμόνικες και τά τύμπανα άποκλείονται έντελώς στην περίπτωση αυτή. Άντιθέτως όφέλιματα είναι, πρώτα άπ' όλα τό βιολι, έπειτα τό βιολοντσέλλο, τό έκκλησιαστικό άρμόνιο και τό πιανοφόρτε.

Όσο για τά μουσικά κομματίά, έχει καταρτιόθι δόλοκληρες κατάλόγοσ τών μουσουργών τών όποιων τά έργα είναι κατάλληλα για την κάθε άρρώστεια.

Έτσι τά έργα τού Σούπερτ είναι τά μόνα κατάλληλα για τις περιπτώσεις έπιμόνου και άνάτου απνίας. Για 'κεινοσ οι όποιοι πάσχουν από νευροσθένεια και από κατάπτοια τού νευρικού συστήματος τό άποτέλεσματικώτερο μέσον θεραπείας είναι να άκούνε πολλές φορές την ήμέρα τό «Τραγούδι τού Μέντελσον και τόν «Οίγγαγκό Χορός» τού Μπαχ. Για 'κεινοσ πού πάσχουν από ρευματισμοσ άποτελεσματικώσ είναι ή μελωδία τού Μπαχ και τού Μπετόβεν. Έπισης τά έργα τού Μπετόβεν, καθώς και τού Βάγνερ, είναι ε'νας κι' ένας για 'κεινοσ πού πάσχουν από δυνατές όσυγγενείσ και νευροσθενικές ε'ξαρξίς.

Ή χρόνια δυσπερία θεραπεύεται άσφαλώς, άποτελεσματικώσ και ούκωκόσ όταν ό άσθενής άκούει έργα τού Σοπέν, τού Μπαχ και τού Σαζαζάτ.

Οί Αμερικανοί γιατροί πιστεύουν τόσο πολύ στην άποτελεσματικότητα της μουσικοθεραπείας, ώστε έδω και πολλά χρόνια στην Ιατρική Σχολή τού μεγάλου Πανεποστημιού της Κόλουμπιας ύπαρχει ειδική έδρα της μουσικοθεραπείας.

Ανοίξοσ τού Μέντελσον και τόν «Οίγγαγκό Χορός» τού Μπαχ. Για 'κεινοσ πού πάσχουν από ρευματισμοσ άποτελεσματικώσ είναι ή μελωδία τού Μπαχ και τού Μπετόβεν. Έπισης τά έργα τού Μπετόβεν, καθώς και τού Βάγνερ, είναι ε'νας κι' ένας για 'κεινοσ πού πάσχουν από δυνατές όσυγγενείσ και νευροσθενικές ε'ξαρξίς.

Ό χρόνια δυσπερία θεραπεύεται άσφαλώς, άποτελεσματικώσ και ούκωκόσ όταν ό άσθενής άκούει έργα τού Σοπέν, τού Μπαχ και τού Σαζαζάτ.

Οί Αμερικανοί γιατροί πιστεύουν τόσο πολύ στην άποτελεσματικότητα της μουσικοθεραπείας, ώστε έδω και πολλά χρόνια στην Ιατρική Σχολή τού μεγάλου Πανεποστημιού της Κόλουμπιας ύπαρχει ειδική έδρα της μουσικοθεραπείας.

ΚΙΝΕΖΙΚΕΣ ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ

- Ό φρόνιμος ποτέ δε μιλάει για δσα κάνει, αλλά μήτε ποτέ κάνει κάτι για τό όποιο να ή μωροή να γίνη λόγος.
- Πρέπει να κάνουμε γρήγορα δε, δεν άπαιτεί ταχύτητα, για να μπορούμε να κάνουμε άργά δε, άπαιτεί ταχύτητα.
- Ό δρόμος για τη δόξα άρχίζει από τ' άνάτοφα, για τό χοήμα άπ' την άγορά και για την άρετή άπ' την έρημο.
- Οί πλούσιοι βρίσκουν όσυγγενείσ και στις πιο μακρινές χώρες, οι φτωχοί δε βρίσκουν μήτε στο ίδιο τό σπίτι τους.

— Ή φυλακίς είναι κλεισμένες μέσα και νύχτα κι' όμοσ είναι πάντα γεμάτες. Ή εκκλησιάζς είναι πάντα άνοιχτές και όμοσ κανέναν δεν βρίσκεις μέσα έκει.

